



向死者家属说明勘验情况。



现场勘验。

# “85后”女法医李静：忠诚履职“为死者言”

## 拨开迷雾 蛛丝马迹中查找证据

美剧《嗜血法医》中的一句话，令人印象深刻——“这个世界没有谎言，只有被掩盖的真相”。而查找真相在现实生活中，成为一种职业人的全力追求，也是他们不断攀登的高峰。这样的职业人有一个专有称呼“法医”。

电视剧法医形象通常都是男性。他们第一时间赶到案发现场，提取现场痕迹，实施证物分析，以还原案件现场真实面貌；他们还用手中的解剖刀寻找证据，为死者“代言”。

在现实生活中，从事法医职业且冲在勘验第一线的不仅仅是男性。呼和浩特市回民区公安分局刑警大队刑事科学技术室有一位女警官，她所从事的工作就是法医。职责在肩，使命神圣，这位女警官，无论严寒酷暑，面对恶臭血腥，从业6年来，她总是第一时间到达案发现场进行勘验，在解剖台上与亡灵对话，在显微镜下分析死因，在DNA中探寻谜底，让尸体“开口说话”，帮死者沉冤昭雪。

她就是“85后”女法医李静。

2018年8月，回民区发生一起入室抢劫案件，两男子以租房为由，对女房主进行了入室抢劫。在询问女受害人、初步勘验现场后，凭借敏锐的洞察力，李静觉得案件并非这么简单。“当时我问她，犯罪嫌疑人在现场对她进行抢劫大概持续了多长时间，她说大概半个小时。我又问她犯罪嫌疑人除了抢她身上的财物，还做了什么？当时她老公在旁边，她说话支支吾吾的，说也没干啥。”李静回忆说。

李静找了个理由把女受害者的家属支开，从女性角度、法律、人情等方面给受害人做工作，最后，受害人承认因怕被报复及对以后个人生活的影响等原因，隐瞒了被

强奸的事实。“女受害者承认被强奸后，又对犯罪嫌疑人作案过程进行了描述。”李静说。经过对现场的细致勘验，在案发现场卫生间地面上提取到了精斑，通过DNA比对，确定犯罪嫌疑人正是有过犯罪前科的李某某。

2019年11月7日，急促的电话铃声打破了清晨的宁静：回民区某医院传来消息，急诊病房内一名女性死亡。李静和同事到达现场后了解到，凌晨，死者由两个人送至急诊，后因抢救无效死亡，死者身上无任何可以确认身份的物品，将死者送至医院的人也不见踪影。“通过对死者的衣着、尸表检查，我们发现，死者穿着较厚重，戴有围

巾手套，保暖措施较好，身上有多处擦挫伤，肋骨有多发性骨折，由此，我们推断，死者可能因交通事故造成损伤，极大可能是驾驶自行车或电动自行车等交通工具。”李静说。

基于李静的推断，成立的联合专案组，开始进行调查，通过调取监控视频、走访群众等工作，案件真相逐渐浮出水面：11月7日凌晨，赵海等三人驾驶机动车与驾驶自行车的罗艳梅发生了碰撞，最终导致其死亡。为逃避处罚，肇事者赵海唆使他人将死者送至医院，他自己将肇事车辆和罗艳梅的自行车藏匿起来。最终，案件顺利告破。

## 严谨工作 告慰无辜死者亡灵

2018年4月，武川县内的一具无名尸DNA信息与回民区辖区内一失踪人员王强的DNA信息比对一致。虽然如此，秉持严谨的科学态度，李静多次联系失踪人员家属核实失踪人员体貌特征及携带的随身物品，同时采集李某直系亲属DNA样本进行再次比对。“谁也不希望自己的亲人就这么突然亡故了，我必须核实再核实，在十足的把握的情况下，才能跟死者家属确认亲人死亡这个事实。”李静严肃地说道。当DNA检验结果显示，死者就是王强时，死者的爸爸抱着王强的尸体放声大哭，他说：“能寻回儿子的遗体，这下子，我死也瞑目了……儿子，爸带你回家！”

2019年5月，回民区公安分局对面的公园内，一名男子陈尸其中。大量晨练市民

聚集公园内，发现案情，众说纷纭。李静与同事接警后火速赶到现场，拉上警戒线，竖立专业围挡，在了解基本情况后迅速开展现场勘验工作。

进入现场后，血腥气扑面而来，死者身中十几刀，俯卧在草地上，但在死者身边，没有发现凶器。结束中心现场勘验后，李静又扩大了勘验范围，在距离尸体二十几米处的地方，一个卷起来的纸筒吸引了她的注意。“我记得那个纸筒是用超市的传单叠成的，由于纸筒折叠的长度、宽度和我们判断凶器的长宽基本吻合，我就心里产生了一个猜想，这个宣传单叠成的纸筒可能就是犯罪嫌疑人用来包裹凶器的，作案后，在匆忙逃跑中掉在了地上。”李静回忆说。

经过DNA检验，李静在宣传单上检出

一男性的DNA分型，为确定犯罪嫌疑人提供了重要依据。“当时，通过走访排查发现，受害人李国栋死亡前的最后几个小时，是和其妻子的叔叔张海在一起吃饭。李国栋与张海之间一直有债务纠纷，且案发前闹得不愉快。而纸筒上提取的DNA分型正属于张海。”李静解释到。随后不久，犯罪嫌疑人张海被抓，并对自已杀人的事实供认不讳。至此，案件告破。

然而，根据犯罪嫌疑人张海的交代，作案凶器被扔在了距离案发现场很远的小黑河小厂库伦新村段河道内。凶器的打捞工作一度陷入了困局，李静与同事们连续多天奋战在河边水下，终于，功夫不负有心人，案发10天后，杀人凶器被成功打捞上岸。至此，这起重大杀人案成功收官。

## 直面挑战 让证据不再沉默

在法医队伍中，女法医大多待在DNA实验室和理化实验室，出现在勘验一线的只占一小部分，而李静就是那一小部分中的一员。从警六年，李静见证了各类非正常死亡，接触了各种形状的尸体，进行尸表检验近500具，解剖尸体近100具。

2007年7月，高中毕业的李静瞒着家人偷偷报考了内蒙古医科大学法医专业。“我从小就喜欢看法医类题材的电视剧，觉得这个职业特别神秘，法医办案的时候特别帅，整个人都在发光，但是在我第一次接触到尸体的时候，突然发现，法医的工作其实很辛苦，也很危险。”李静感慨地说。对于第一次接触尸体，李静记忆犹新，2011年，在呼伦贝尔市公安局实习期间，那是一个盛夏的清晨，因前夜刚刚下过雨，空气中弥

漫着潮湿的味道，现场在一片玉米地里，李静深吸了一口气，让情绪回归平和后，与实习老师一起走向尸体。当实习老师把最后一层包装物解开后，一股腐败恶臭的气味蔓延开来，一团团乳白色的蛆虫在尸体表面翻滚涌动着，一双爆出来的眼睛，口鼻里还冒着泡，在视觉和嗅觉的双重冲击下，李静愣住了……那一刻，李静所有的心理准备顷刻崩塌，浑身起满了鸡皮疙瘩，胃里翻腾倒海。“说实话，那一刻我犹豫了，怀疑自己当初学习法医专业的选择，但当我看着实习老师聚精会神地检查和记录着尸体的情况，仿佛任何事情都打扰不到他与死者“对话”的时候，我才体会到这身制服背后的艰辛，才明白了这就是法医这个职业的神圣和魅力所在。”

影视剧里的法医形象是那么炫酷、新鲜，现实中的法医工作其实不然，是又苦、又累、又危险。很多尸体发现时就已高度腐败，恶臭刺鼻，蚊虫密布，蛆虫横行。这样的尸检，如果是在炎热的夏季，亦或是在冬季有着暖气温度不低的室内，这样的环境，随时面临病菌感染、有毒气体侵袭的危险。用李静的话说，越是腐败的尸体越要仔细检查，不能放过任何一丝痕迹，才能有机会替死者发声。

没有惊心动魄的厮杀格斗，也不曾亲手抓捕过犯罪分子，在侦查的战场上，李静用自己的专业技术和聪明才智，让证据不再沉默，不再发生“这个世界没有谎言，只有被掩盖的真相”，用事实支撑起事业的大厦，为生者权，为死者言！（刘琪）